# 高等教育信息

# 2017 年第 5 期 (高教信息总 288)

发展规划处(高教研究所)

2017年2月20日

## 【阅读提醒】

●本期特稿:新一轮高校财务管理改革:"双一流"建设的一道"必答题"

●高校动态:南科大聘7位企业家为"业界导师"

●地方高教: 辽宁: 拟调减 15 所省内高校

广西推进教育管办评分离 2020年底形成教育新格局

## 【本期特稿】

# 新一轮高校财务管理改革: "双一流"建设的一道"必答题"

令中国高教界翘首期盼了一年的靴子,终于在公众的热议和想象中落地——赶在农历鸡年新年的钟声敲响前,教育部对外发布了"双一流"建设的实施办法。在以扶优、扶强、扶特为价值取向的"双一流"建设中,现有的高校财务管理制度能否适应新形势的需要,成为我国推进"双一流"建设中一道绕不开的"必答题"。

#### 预算管理中的一串"问题清单"尚待破解

在全国 2800 多所高校中,有 2700 多所高校管理权限在地方政府。按照现行高等教育"分级办学、分级管理"高校管理体制,我国高等教育财政拨款模式主要实行的是"综合定额+专项补助"。在这样的体制下,不同等级的高校、不同省份乃至省内不同地区,获得的财政资源都有很大差距。对照"双一流"建设的"路线图",高校现有的预算管理制度存在的不适应问题包括:部门预算与高等教育单位预算之间、高等教育单位预算和事业发展之间的衔接有待加强,高等教育预算支出标准的设定、预算编制规范性、预算执行的严格性和内部控制的健全性也有待提高,大量专项实际上也制约了高等教育学校财务自主权。此外,高

校科研经费拨款制度重物轻人、人员智力价值得不到体现、高校学费等收费调整受限、高等教育捐赠功能,尚没有得到有效发挥。

#### 引导资源投入多元化转型是必然趋势

"在我国经济步入新常态、财政收入增速减缓的背景下,'双一流'建设的财政保障将面临较大压力。"北京国家会计学院副院长王守军认为,在无法保障高速、大规模财政投入的情况下,高等教育投入机制由过去绝大多数高校经费依赖财政拨款,向引导资源投入多元化转型,是必然和不可避免的趋势。

如何实现资源投入的多元化? "双一流"高校要坚持办学特色,面向国家、社会、市场需要,争取社会各界的投入,政府应通过形成合理的学费价格体系、鼓励开放办学和国际化办学、引导科技成果转化等方式,鼓励高校收入来源的多元化,以财政资金撬动社会投入、放大财政投入效果。与此同时,国家可尝试将资源配置的权力和责任下放给高校,以提高资源投入效率,鼓励高校不断积累资金以缓解资源投入压力。

除了引导资源投入向多元化转型之外,对现有机制进行内部"挖潜"也成为一些学者关注的重点。同时,国家可以通过进一步细化生均综合定额拨款标准,将服务市场、科研产出、办学质量和办学特色等因素考虑在内,采取客观的分配方式,提高研究型高校经费统筹能力,拨款标准要依据经济和学校发展进行动态调整。

#### 一级财务管理体制高效,还是校院二级高效?

绩效衡量和如何提高经费使用效益,是"双一流"建设中高校财务管理将面临的重要挑战之一。武汉大学总会计师应惟伟认为,高校所具有的人才培养、科学研究、社会服务和文化传承 4 个方面的职能,如何统一衡量其绩效,是一个难题。同时,我们尤其需要警惕的是,在"双一流"的政策刺激下,高校容易过分追求短期绩效,片面追求科研成果数量而忽视教学与宽松自由氛围的营造,这些都可能影响长期战略目标的实现,甚至造成没有长期战略的现象。

华中科技大学总会计师湛毅青则提出,高校预算管理可以"双一流"建设目标为导向,按照"订规划、配资源、核绩效、奖先进"的程序,使得大学整个预算管理形成一个闭环。规划编制时应遵循资源制订规划,资源配置时则遵循规划带动资源,预算内容与规划相结合,实现财随政走;预算对象应充分考虑学校的管

理体制与运行机制,按财权与事权相结合的原则,实现钱随事走;预算执行过程中则应遵循内部控制要求,确保资金用于指定用途,实现行随规走;预算执行结果应进行绩效评价,并奖罚分明,实现奖随效走。

王守军则认为,该政策的本质要求就是经费使用者守住经费使用"真实合法相关"的底线,在此基础上可以按照科研需要来使用经费;而经费监管者需要得到经费使用"真实合法相关"的合理保证,其余不再干预经费的使用。因此,在经费使用放权的同时,需要完善经费使用监管体系和问责体系,而不能过分依赖外部控制,忽视内部自律。

(摘编自《中国教育报》2017年2月13日)

#### 【高校动态】

# 南科大聘7位企业家为"业界导师"

记者目前在南方科技大学(简称"南科大")举办的南方国际协同创新论坛上获悉,南科大向施耐德电气集团、深圳华侨城等企业的7位企业家颁发"业界导师"聘书,以促进校企合作,推进产学研一体化进程。

南科大副校长王茤祥在南方科技大学业界导师授予仪式上表示,只有做基础研究、行业发展、示范应用的大群体,长期紧密互动合作,创新体系的构建才会有坚实的基础,创新活动才会有效率和效果。南科大将继续发扬创知、创新、创业精神,大力促进校企的紧密合作,推进产学研一体化进程,为经济社会发展做出实实在在的贡献。

(摘编自 新华网 2017 年 1 月 8 日)

# 辽宁: 拟调减 15 所省内高校

辽宁省日前出台《关于推进高中等学校供给侧结构性改革的实施意见》,提 出优化高等教育资源配置,探索省属高校合并重组。

按照《意见》,到 2020年,辽宁省内普通高校将调减 15 所左右,中等职业学校调减 200 所左右。停招或撤销本科 39 种专业的 79 个专业点,高职专科 20 种专业的 84 个专业点;增设智能制造技术与工程、机器人工程等 18 种本科专业,以及生态农业技术、智能控制技术等 19 种高职专科专业。建设对辽宁振兴发展起重要支撑作用的省级一流特色学科 50 个左右。

《意见》还提出,遴选3至5所省属高校,创建国内一流、国际知名的高水平大学:推进其他省、市属高校提升整体水平,建设高水平应用型大学。

(摘编自《中国教育报》2017年2月6日)

#### 广西推进教育管办评分离 2020 年底形成教育新格局

2月14日,记者从自治区教育厅获悉,《广西推进教育管办评分离促进政府职能转变实施方案》(以下简称《方案》)下发,要求进一步加快推进法治政府和服务型政府建设,主动拓展服务学校、教师和学生的新形式、新途径。为广西与全国同步基本实现教育现代化提供重要制度保障。

# 设立广西教育咨询专家库

健全重大教育决策机制。设立广西教育咨询专家库,充分发挥广西教育咨询 委员会等各类教育智库作用,完善教育决策的智力支持系统。加快建设广西高校 教育信息数据库和教育治理公共服务平台,制定完善各类学校信息定期发布制度, 为专业机构和社会公众参与教育决策等提供全面、权威的数据支撑。

#### 积极探索扩大高校自主权

依法赋权学校自主办学。在广西大学等高校开展高教综合改革试点,在桂林 旅游学院等高校开展高教单项改革试点,探索扩大高校在综合改革、考试招生、 教育教学、科研评价、现代大学制度建设、中高职衔接、产教融合和校企合作、 教职工队伍管理和国际交流合作等方面的自主权。深化高校教师专业技术职务评 聘制度改革,加快建立高校自主评聘、政府宏观管理监督的新机制。

(摘编自《南宁日报》2017年2月15日)